



中元建设
ZHONGYUAN CONSTRUCTION

中元报

ZHONG YUAN BAO

内部赠阅 2022年第02期(总第170期)

2022年02月28日

中元建设集团股份有限公司主办 地址:嘉兴市中山东路1135号
电话:0573-82083928 http://www.zjzyjs.com



企业精神
团结勤奋
开拓创新
扎实从严
优质守信

凝心聚力勇担当 虎虎生威开新局

春节的喜庆氛围犹存，奋斗的脚步已经迈开。2月14日，集团公司总裁徐建明率领导班子成员开展节后上班慰问活动，向公司员工致以新春祝福，为新一年的工作加油鼓劲。

人勤春来早，奋斗正当时。各部门、各单位秩序井然有序，员工精神

面貌焕然一新，迅速进入元气满满的工作状态。走访慰问中，领导们与广大员工亲切交谈，对大家在过去一年所作出的贡献表示肯定，并鼓励大家在新的一年，要以坚忍不拔的进取意识，激扬奋进的磅礴力量，凝心聚力勇担当，虎虎生威开新局，为推动公

司高质量发展再作新的更大的贡献。

领导们的关怀慰问，让员工们深受鼓舞。大家纷纷表示：在新的一年里，要以更加饱满的工作热情和昂扬的斗志投身于各项工作当中，共绘公司发展新蓝图。

开展安全检查 筑牢安全防线

—公司质量安全部开展
节后复工检查工作

虎年伊始，大家从欢乐祥和的春节假期回到了工作岗位。为确保工程施工有序进行，公司质量安全部在上班的第一周对公司在建项目开展了质量安全抽查及节后专项安全管理交底工作，要求项目部工作人员以饱满的工作热情、务实的工作作风，迅速投入到工作中去，确保各施工项目有序、安全的开展工作。

检查组共对嘉兴市五县两区14个工程进行了节后复工的安全管理交底工作和现场检查，涉及基础、主体、装饰和扫尾各个阶段。检查过程中，主要对项目部返工返岗人员的安全教育、施工现场的安全防护情况进行了重点检查，同时按照现阶段各级主管部门对疫情防控的要求，对项目部提出了具体的防控措施，要求安排专人按规定做好疫情防控工作，确保项目施工人员的安全健康。

本次检查，进一步提升了项目部员工安全防范意识，有序推进了公司各项目节后复工复产工作。

(质量安全部 王铭剑)

物供中心开展全员节后安全复工教育

为进一步加强和规范安全生产管理，切实提升物供中心人员安全素质和技能，预防安全生产事故发生，节后复工伊始，物供中心便开展了全员节后安全复工教育大培训，这已是中心连续第三年开展该项教育培训了。

此次培训通过手机APP参加浙江安全生产网络学院开展的“企业百万员工安全生产大培训”复训，即企业主要负责人、安全管理人员及重点岗位人员的安全知识、岗位安全防范技能培训。我中心全员通过12学时以上的在线注册刷脸累计学习，并经在线考试合格后，取得了浙江安全生产网络学院开具的培训证明。

本次安全生产培训体现了物供中心对安全生产工作的高度重视，提高了员工的安全生产意识，为中心有序开展安全生产工作打下了坚实的基础。

(物供中心 叶卫东)

观摩嘉善两馆 传承鲁班精神



2022年2月21日，嘉兴市建筑业管理服务中心组织各县、市、区消防验收人员来到嘉善县文化惠民项目进行观摩学习。

由我公司承建的嘉善县文化惠民

项目在去年被评为中国建设工程“鲁班奖”。该工程质量技术含量高，制作精细，亮点突出。在建设过程中，各方齐心协力，全力

推进，圆满完成各项目标，为项目管理提供了成功经验。

观摩过程中，公司副总工程师沈建明向参会的各级领导介绍了项目的主要情况和施工过程中各阶段的质量

控制措施。消防工程施工现场负责人祝工就工程消防系统的组成、不同系统的施工控制要求和特点向各级领导作了简要介绍。活动中，参会人员积极互动，互相探讨，充分了解各消防系统的组成和质量控制要求，并对项目部各种创优措施和做法表示了肯定。

会后，嘉兴市建筑业管理服务中心领导对活动的圆满举办表示感谢，同时也希望公司继续贯彻“精心施工，建造精品”的质量方针，为嘉兴市建筑业的发展添砖加瓦。

(质量安全部 王铭剑)

凝聚 团结 虎星高照开好局

阳光明媚，春日暖人，2月14日，德丰建材虎年开工了！根据团队班子事先的筹划，开工日分别按管理、生产线人员分四个批次进行了开工动员会。

会上，大家一起回顾了2021年的产量、产值、资金回收完成情况；确定与下达了2022年工作目标与任务，

要求稳中有升、提质增效，不断巩固“中元”的口碑与品牌；强调各岗位人员的责任与担当，希望通过管理与生产各环节，挖潜力、降成本，牢固立足于市场竞争的茫茫商海中；强调紧绷安全生产弦，倡导“安全是最大的成本节约！安全是家庭的最好保障！”理念。同时对分工会元宵节组织趣味

活动再次发出号召，希望大家积极参与，活跃气氛！

会议过程中，德丰建材全体管理线成员迎来集团公司领导们的开局工作指导，领导们的美好祝福和殷殷期望让大家倍受鼓舞！新的一年，德丰建材将继续奋进，勇开新局。

(德丰建材 唐月英)

深化校企合作 实现共赢发展

2022年2月23日，嘉兴市建筑工业学校党总支书记、校长范晓春一行来公司交流校企合作相关事项。公司党委书记、总裁徐建明和副总裁丁爱忠、潘利根及总工程师俞黎明等领导到会，并对建校领导的到来表示热烈欢迎。

座谈会上，双方就共享共建实训室建设、建立中元奖励基金、探索学校新扩建项目的开展方式、联合开展产业工人职业技能等级认定四方面内容进行了深入交流并达成共识。

公司总裁徐建明表示，公司与嘉兴市建筑工业学校的合作由来已久，多年来，学校为公司培养和输送了大量优秀人才。同时，他对公司的发展

历史、产业结构、人才岗位需求进行了详细介绍，希望双方进一步巩固合作基础，发挥各自优势，让更多优秀人才扎根中元。

范校长介绍了学校的办学情况、办学特色、就业情况等，表示开展校企合作是一种双赢局面，校方十分支持学生到中元建设就业，也感谢公司长期以来为学生提供实习岗位，希望今后双方能够进一步加强对接，共同培养人才，助力产业升级。

会议期间，在公司领导的陪同



下，范校长一行还参观了公司企业展馆。参观过程中，大家不时发表见解、相互交流，对公司近70年的深厚发展底蕴和突出成就表示赞赏。

此次座谈交流，为双方进一步增进相互了解，厘清合作方向，深化校企交流奠定了更加坚实的基础。

汲取榜样力量 点燃奋斗激情

2021年，是党和国家历史上具有里程碑意义的一年。一年来，集团公司坚持高质量发展，加强科技创新，推进数字化建设，弘扬工匠精神，顺利完成全年各项工作任务。在推进高质量发展的过程中，公司涌现出一批锐意进取、勇于奉献的先进个人，展现了中元人脚踏实地、追求卓越的优秀品质。

2021年度公司优秀员工

丁勇、沈飞、杨磊、钱钰煜、钱咏梅、孙宏斌、汪丽丽、沈峰、章思国、曹英松

丁勇——集团公司质量安全部经理

作为质量安全部经理，他全面负责公司质量控制、安全监督、进度推进、统计报表等工作。工作中，他深入学习并贯彻落实各级主管部门及公司下发的质量安全管理精神，加大质量控制和安全监管力度；积极开展工程质量、安全生产法律法规等培训工作；强化责任意识，提升业务水平，推动工程质量和安全生产各项措施落到实处，确保公司年度制定的各项质量、安全目标顺利实现。

沈飞——建筑分公司总经理

自2019年3月担任建筑分公司总经理以来，强化岗位责任感，提高执行力，使整个团队能够步步为营，踏实前进，获得良好业绩。

近三年来，坚持“团结勤奋，开拓创新，扎实从严，优质守信”的企业精神不放松，坚持“以人为本，实事求是”的处事原则不改变，面对岗位上新的挑战，通过不断的学习、领悟，综合能力进一步提升。2021年，建筑分公司施工产值、财务收入均超额完成年度考核指标。

杨磊——集团公司财务管理部内部银行主管

工作中，他用心想事，用心谋事，用心办事，全心全意服务好上下游企业、承包人，做好公司后勤保障工作。对于出现的新兴业务，他抱着偏向虎山行的勇气，敢接烫手山芋，特别是关于保理业务，从不清楚到



熟悉，甚至掌握整个流程，期间多次跟银行、保理平台、项目承包人沟通、协调、上传资料，保证了线上成功接收保理票据、线上成功保理票据贴现。

钱钰煜——集团公司办公室行政助理

作为办公室行政助理，她以“耐心、细心、用心”的工作态度，温情服务员工，做好后勤保障，把繁琐细碎的工作处理得井井有条。工作中，认真做好办公室的文件管理及收发、整理和归档，做到资料齐全、目录清楚、保管有序；加强公司荣誉管理，在公司员工查找荣誉时，提高工作效率；细致做好办公用品的购置、发放和库存管理，为公司员工提供优质服务。



誉管理，在公司员工查找荣誉时，提高工作效率；细致做好办公用品的购置、发放和库存管理，为公司员工提供优质服务。

钱咏梅——建筑分公司经营科科长

作为建筑分公司经营科科长，她在招投标管理中，责任感强，一丝不苟，锐意进取，做到每一个投标项目零差错。在施工总承包合同及内部承包协议的起草和签订工作中，做到细致耐心，兢兢业业。积极配合各项目部的办证事宜，服务好每个项目，主动与主管部门沟通，圆满完成领导交办的各项工作任务。



积极配合各项目部的办证事宜，服务好每个项目，主动与主管部门沟通，圆满完成领导交办的各项工作任务。

孙宏斌——项目负责人

担任公司直管项目现场负责人以来，他常驻项目现场，精心管理项目，取得不俗业绩，其负责管理的国美智能终端制造中心项目（一期）获评浙江省2021年度建筑施工安全生产标准化管理优良工地。南湖区图书馆是“百年百项”工程，在他的带领下，项目部于2021年“七一”来临之际顺利完成工程外立面及室外景观施工，得到了建设单位和主管部门的好评。他还充分发挥“传帮带”作用，注重新入职员工培养，带领青年员工茁壮成长。



汪丽丽——市政分公司质量安全科副科长

该同志作积极进取，踏实肯干，具有较强的团队合作精神。自工作以来，先后参与了公司两个鲁班奖工程的资料编制工作。面对时间紧，任务重的资料编制任务，她主动加班加点，提升工作效率，与同事密切配合，出色地完成上级交办的各项任务，受到了大家的肯定和好评。



沈峰——平湖分公司质量安全科科长

日常工作中，他兢兢业业，勤奋进取，踏实稳重。在平湖分公司的质量安全管理工作中，他认真履行施工管理岗位职责，严格执行公司质量安全检查制度，



督促落实隐患整改；加强与当地建设主管部门、集团公司、项目部之间的联络沟通，及时提供质量安全信息；耐心协助项目部做好评杯创标工程的检查、指导和申报工作，受到广泛好评。

章思国——物供中心叉车司机

担任物供中心叉车司机以来，他任劳任怨，勤勤恳恳，随时听从领导安排。工作中，牢固树立安全第一的理念，认真学习，虚心请教，不断提升叉车技术，较快掌握工作要求。驾驶叉车时，时刻保持精神高度集中，严格按照叉车操作规程，做到万无一失。



他以良好的团队合作精神、严谨细致的工作作风，赢得了大家的信任。

曹英松——德丰建材生产总调度

自进入德丰建材以来，他每天风雨无阻、起早贪黑，坚守在噪音烦杂的工作岗位上，熟练掌握砼生产技术，提高沟通协调能力，从一名搅拌机操作工逐步走上生产调度的管理岗位。面对项目生产任务的不断增加，他掌握各个项目施工进度，对项目按现场报备计划。特别是建党百年来临之际，嘉兴市百年百项特殊项目连续几个月不停顿的昼夜施工，他直接驻点项目，负责调度对接工作，对供应的部位、车辆进出、泵车就位进行全方位布置，满足现场砼供应需求，得到了各个项目部的一致认可，也为树立中元德丰品牌贡献了力量！



2021年度优秀中元工匠

沈建明、麻灿阳、张亚、潘国华、余志强

优秀中元工匠——沈建明

他是全国首批项目经理与一级注册建造师。几十年来，他秉持勤奋、刻苦、严谨的精神参与项目管理，但凡他担任项目经理或技术负责人的工程，



如嘉兴丝织一厂工程，嘉兴市少体校，桐乡市商检局、嘉兴市老年大学、胤祥隆禧大厦、嘉兴市体育馆工程等，均获得省、市优质工程称号。2011年他担任嘉兴市第一医院迁建工程创建工作小组负责人，带领项目团队共同努力，实现了公司创国家级优质工程零的突破。2015年，在嘉善县文化惠民项目担任项目经

理，团结全体项目管理人员，精心策划创优措施，深入一线开展质量检查，攻克一道道技术难关，在公司与各级部门支持下，最终嘉善县文化惠民项目获得了“鲁班奖”殊荣。

优秀中元工匠——麻灿阳

作为凤庭苑项目的项目负责人，在他的带领下，项目部坚持高



标准、严要求，不断创新，提升项目品质。凤庭苑项目承建至今已获得诸多荣誉，得到各参建单位的一致好评。在项目上，他充分发挥党员先锋模范作用，为项目各项工作的推进做



出积极贡献，受到领导和同事们的普遍赞誉。

优秀中元工匠——张亚

自参与城东路华梦锦园项目施工管理以来，他长期坚守项目现场，全身心投入项目施工。华梦锦园项目工期紧、任务重，且项目团队都是新组建的，面临较大的管理压力。面对挑战，他迎难而上，



勇于担当，在他的带领下，该项目顺利完成节点目标，得到了大家的认可。

优秀中元工匠——潘国华

进公司近20年来，他一直从事现场项目管理工作，在施工现场，总能看到他忙碌的身影。工作中，他认真负责，积极更新知识储备，业务能力极强。在他负责管理的项目中，用匠心精心管理，加强项目管理团队建设，注重工程质量安全及成本控制管理。在他的精心管理下，



嘉善县第一人民医院迁建工程二期项目，获得了2021年度浙江省“钱江杯”优质工程，为公司荣誉榜增光添彩。



为提升工程质量作出了积极贡献。文昌花苑工程为集团公司第一次参与全过程代建项目，担任该项目技术负责人以来，他本着对企业负责的态度，为项目尽心尽责，确保工程质量，圆满完成集团公司预定的目标，为公司创造了良好的社会效应。

优秀中元工匠——余志强

该同志在工作中勇于担责，坚持原则，近几年来，在公司及项目部的栽培下，练就了熟练业务能力，

2021年度公司优秀共产党员

朱仁志、潘震业、翁志锋、陈建忠、沈静洁、陈祥法、陈磊强、山佳炜

朱仁志——集团公司总裁助理，内控审计部经理

该同志勤于钻研、认真总结，不断提高公司内部审计工作质量，及时完成项目内部结算、内部借款、劳务费超支审核工作。在成本控制管理方

面，时刻宣贯公司成本控制管理的有关制度和管理理念，让公司成本控制管理落到实处。在其积极推动下，2021年集团公司项目管理系统已基本完成，并结合公司实际情况，把项目管理系统进一步向施工现场延伸，探索人材机价格与数量的管理，试点智慧工地，向最终实现公司对成本管控目标、分公司、施工现场三者的人材机管理实时统一的方向迈进，这既是让数字化为公司发展赋能，也是为项目现场管理赋能。

潘震业——集团公司总部党支部书记

该同志对待工作认真细致，严谨务实，注重学习积累，尽心尽职做好工作，不断提高职业素养。2021年，喜迎建党百年，她和党员们精心部署各项工作，上党课、听讲座，重温入党誓词，寻访革命圣地。在申报“光荣在党50年”荣誉纪念章时，她仔细核对资料，认真翻阅党



员档案，做到不遗漏、无差错。在开展智慧党建工作时，总部党支部率先登录应用“红船云”，并向全公司推广。在党员发展工作中，她遵守流程，规范过程，在其润物细无声的影响下，员工们积极要求进步，营造了团结奋进的良好氛围。

翁志锋——集团公司市场经营部副经理

担任市场经营部副经理以来，他兢兢业业，恪守本职工作。及时对项目信息进行收集、登记，选择合适的建造师进行项目报名。把握招标文件要旨，认真阅读理解每一个招标文件，熟悉相关图纸和工程量清单内容，对答疑补充文件认真领会。在标书编制过程中，指导编制人员抓住工程特点，以评分点为中心，强制性要求为重点，针对性的准备投标资料，突出工程重点、难点，重点审查质量、安全目标、工期、项目经理到位率，并检查投标文件采分点的内容是否完整，及施工方案的科学性和可操作性等，确保所编标书的针对性、科学性。

陈建忠——嘉善分公司总经理

该同志牢记初心使命，坚定理想信念，践行党的宗旨，起到表率作用。工作中，他爱岗敬业，锐意进取，在质量管理上成绩尤为突出，在嘉善县文化惠民项目创“鲁班奖”



优质工程时，他尽心尽力，全心服务，认真指导项目的整改落实，解决创优过程中碰到的难题，充分展现了共产党员的先锋模范作用。



沈静洁——建筑分公司经营科副科长

该同志思想积极上进，经过自身不断学习和领导的培养教育，不断提高政治理论素养与业务工作水平。工作上，无论是科室的招投标管理工作，法务工作，合同管理工作还是资料整理工作，她都尽心尽责且精益求精。



她就像一颗螺丝钉，拧在哪里，就钉在哪里，在哪里发光。

陈祥法——凤庭苑项目材料员

作为公司直管项目的材料员，他始终严格要求自己，工作进取，上进心强。工作中，他遵循科学完整的材料管理制度，加强材料计划管理；严格材料进场验收制度；做



好进场入库材料的保管工作，减少损失和浪费；现场严格限额领料，促进材料的节约和合理使用，为凤庭苑项目的有序推进贡献力量。

陈磊强——市政分公司道路养护组负责人

该同志以高度的责任感，使命感和工作热情，认真负责地开展工作。公司承担着市区下水道养护及路面的养护工作，还肩负着市政园林局抗洪抗台的任务。在台风、暴雨、冰冻天气，他积极响应上级号召，



组织人员设备，关键时刻冲锋在前，完成了又一次的艰巨任务。在建党百年时期，又出色的完成了路面的抢修任务，《嘉兴日报》和《南湖晚报》均报道了他的优秀事迹，得到了上级领导的肯定和好评。

山佳炜——德丰建材试验室副主任

作为青年党员，他时刻不忘党员的初心和使命，忠诚履职。在试验室副主任的岗位上，他本着严谨、务实的工作精神，应对错综复杂的原材料供给，严把质量底线。工作中，他牢固树立中元砼质量品牌意识，严格确保出厂的商品砼达到技术上的质量标准。日常深入施工现场，



全面参与砼生产技术的前、中、后各方面工作。对不同原材料组合反复试验配成型，在保证混凝土富余系数的前提下，为企业降本增效。

王安片区改造工程项目再次受到社区表扬



日前，由我公司承担施工的王安片区改造工程项目部先后收到新兴街道王安社区送来的两面印有“认真负责 信誉至上 一丝不苟 精益求精”“雪

中送炭暖人心 尽职尽责办实事”的锦旗，对项目部精益求精完成施工任务，尽心尽力为群众排忧解难给予充分肯定。

王安片区改造

工程共有居民住宅楼42幢，居民住户1466户，常住人口4489名。施工期间，项目部面临着时间紧、任务重、项目改造前期宣传不够等多重困难。由于小区建成时间较早，内部道路狭窄，缺少公共场地，大型机械进出困难。由于项目前期宣传摸底工作不充分，导致拆除协调工作难以处理。同时施工材料堆放、机械进出、施工时产生的噪音扬尘等也将对居民生活造成较大影响。

为此，在项目开工之前，分公司和项目部提前策划，精心组织，认真筹备，全力攻克各项难关。为确保工程顺利推进，多次组织街道、社区、建设单位、总包、居民代表碰头协调，并聘请了多名小区内有影响力的同志作为协调员。项目部指定3人专职挨户上门，对居民进行摸底调查。落实专人负责居民家中断水断电、管道疏通等日常维修。节假日组织项目部员工义务劳动，清理小区废旧垃圾。

还对社区老人进行暖心慰问、节日期间为小区装点环境、给社区添置办公设备物品等。在项目部的共同努力下，改造工作得到了社区居民的大力支持。

项目开工后，项目部对所有施工人员进行教育培训，安排专人每日对小区道路和施工区域进行保洁。作为主要施工单位，协调好其它专业单位的施工，尽量减小对居民生活的影响。在街道、社区及参建各方的支持下，小区居民的大力配合下，王安片区的环境焕然一新，改造工作得到参建各方和居民的肯定及赞扬。

这两面锦旗的背后不仅是对项目部辛勤付出的肯定，更是对中元企业精神的认同。公司将继续努力，为嘉兴的民生工程贡献一份力量！

(市政分公司 俞嘉辉)

“德”意欢元宵 “丰”富乐虎年

——德丰建材工会举办庆元宵趣味活动

锣鼓喧天庆佳节，万众欢腾闹元宵。值此元宵佳节来临之际，2月15日，德丰建材工会开展了元宵节趣味活动。

本次元宵趣味活动内容为包饺子，比赛限时5分钟，评委按照标准，对饺子质量（外观品相摆盘）及数量进行综合打分，根据所得总分进行排名。报名员工被随机分成七组，每组六位选手。

下午一时许，职工食堂便已人声鼎沸。摆好活动用品的桌子被人围成了圈，现场人头攒动，好生热闹。在等待的时候，大家就强烈地感受到选手们摩拳擦掌，跃跃欲试，准备“大显身手”的高涨情绪。

时间临近下午两点，所有人都屏声静气地聆听分工会主席宣读比赛规则。“开始！”随着裁判一声令下，顿时场上沸腾了起来！包饺子比赛正

式拉开帷幕！

选手们在包饺子的速度方面不相上下，抓起一张饺子皮在左手掌心，右手拿着筷子挑起一小团肉馅儿顺势

彰显出北方的大气和豪爽；有的大小均匀，包出的饺子精致美观，呈现出南方的清秀与灵动。

比赛过程中有的选手从容不迫，



搭在饺子皮的圆心，手指沾上清水宛如写书法字一般在皮面上画上一圈迅速将肉馅包裹起来，然后折出褶子，一套动作下来行云流水一气呵成。有的选手用料十足，包出的饺子个大肚圆，

胸有成竹，不一会儿就包了一大盘饺子；而有的选手焦头烂额，惴惴不安，包出的饺子皮都破了一道裂痕，露出了里面的肉馅。

“稳住！别慌！”“加油！慢

慢来！”包饺子技术不怎么好的选手在围观众人一声声加油呐喊声下，涨红着脸暗暗下决心要赶上技术好的选手，以此证明自己。

时间在一组一组的比赛中，在欢声笑语中渐渐的走向尾声。下午四点钟，最后一组圆满结束。经过裁判组认真打分排名，得出比赛结果：一等奖一名、二等奖三名和三等奖六名。

本次元宵节趣味活动圆满结束，全体员工度过了“砼欢、砼庆、砼喜、砼乐”的元宵佳节。大家在活动中以质为先，全力以赴，充分展现中元德丰建材员工拼搏向上的良好风貌，增进了员工之间的交流和友谊，同时也丰富了员工的文化生活，让员工更好的融入到公司这个温馨的家庭，一起迈向未来。

(德丰建材)

雪山埋忠骨，战绩铭古今

——观《长津湖》有感

为牢记历史、缅怀先烈，电影《长津湖》火爆上映，且反响不错。每一个看过的人都说观之震撼，感触颇深。我虽心动但由于疫情的缘故，还是没有去电影院。前不久让我等到了在家就可以观影的时刻，趁着周末正好家里人也都在，就一同观看了这部电影。



电影给我最直接的震撼就是志愿军和美军的武器装备实在太悬殊了，就连吃穿用度也是相差甚远。美军打仗还在过节日喝咖啡，大鱼大肉，穿着军大衣皮靴子，而我们的志愿军只能啃土豆，穿着单衣挨饿受冻，凭借着顽强的毅力、热血的斗志和英勇

无畏的精神，在没有飞机大炮，没有装甲坦克，只有小米加步枪的情况下，在零下四十度的恶劣天气下，与美军周旋奋战到底，战况极其惨烈，同志们前仆后继只为夺取最后的胜利。

整部电影中，我印象最为深刻的一句话是“这一战如果不是我们打，就是我们的后代打”，我们的祖国好不容易取得了全国的胜利，在这样一个百废待兴的关键时刻，必须得守住我们的国土不被侵犯，谁都不希望自己的子孙后代在硝烟战火中度过。我们伟大的先辈们做到了，用他们的牺牲换来了如今的国泰民安。还记得那个场景，美军在节节败退的情况下被迫撤离。途中，他们看到了那些为了

保家卫国的中国战士，即使冻僵在雪地里，仍保持着战斗的姿态，哪怕是敌人也心生敬畏。他们知道，中国是永远不会被打败的，因为我们的国家有着千千万万这样抛头颅、洒热血的中华儿女。

我们生在国旗下，长在春风里，殊不知曾经的苦难是先辈们用血肉之躯来抵挡的。而今的我们，更应当知史、学史、明史，不仅是为了让我们明白美好生活得之不易，更是为了饮水思源，精神后继。只有我们不做温室里的花朵，奋发图强，我们的祖国才能历久弥新，长盛不衰！

(建筑分公司 沈小琴)